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Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Plessl, Genossinnen und Genossen haben am 

30. Jänner 2019 unter der Nr. 2770/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Kosten der Luftraumsicherungsoperation Dädalus 2019“ gerichtet. Diese 

Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1: 

Für den Zeitraum der Luftraumsicherungsoperation „Dädalus“ vom 17. Jänner bis 26. 

Jänner 2019 wurden 18.366 Mehrdienstleistungsstunden gebucht. Ob die erbrachten 

Mehrdienstleistungen in Geld abgegolten oder in Freizeit ausgeglichen werden, steht noch 

nicht fest. Der Betriebsaufwand belief sich – vorbehaltlich noch nicht gelegter Rechnungen 

– auf rund 165.000 Euro. Die Flugstunden der eingesetzten Luftfahrzeuge sind im 

Jahresflugstundenkontingent 2019 enthalten; Mehrkosten fielen dafür keine an. 

Zu 2: 

Grundlage der Luftraumsicherungsoperation „Dädalus“ ist das Abkommen zwischen der 

Republik Österreich und der Schweizerischen Eidgenossenschaft bezüglich der Zusammen-

arbeit im Bereich der grenzüberschreitenden Sicherung des Luftraumes gegen nicht-

militärische Bedrohungen aus der Luft, BGBl III Nr. 214/2018, in Verbindung mit der 

Durchführungsvereinbarung zwischen dem Bundesminister für Landesverteidigung der 

Republik Österreich und dem Eidgenössischen Departement für Verteidigung, 

Bevölkerungsschutz und Sport der Schweizerischen Eidgenossenschaft über die Zusammen-

arbeit im Bereich der grenzüberschreitenden Sicherung des Luftraumes gegen nicht-

militärische Bedrohungen aus der Luft, BGBl III Nr. 16/2019. 

Zu 3 und 4: 
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Entsprechend Art. 13 des Abkommens zwischen der Republik Österreich und der 

Schweizerischen Eidgenossenschaft bezüglich der Zusammenarbeit im Bereich der grenz-

überschreitenden Sicherung des Luftraumes gegen nichtmilitärische Bedrohungen aus der 

Luft, BGBl III Nr. 214/2018, trägt jede Partei ihre mit der Umsetzung des Abkommens 

verbundenen Kosten selbst. 

Zu 5: 

Nein. 

Mario KUNASEK 
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